

În atenția beneficiarilor de asigurare RCA



Ca urmare a solicitărilor adresate Comisiei Naționale a Pieței Financiare (CNPF) de către beneficiarii de asigurare RCA privind motivul accesării datelor cu caracter personal ale acestora de către autoritatea de supraveghere, precizăm:

CNPF asigură funcționarea și administrarea Sistemului informațional automatizat de stat în domeniul asigurărilor obligatorii de răspundere civilă auto pentru pagube produse de autovehicule (SIA RCA Data);

În conformitate cu prevederile legale, procesarea cererii, contractului și a poliței de asigurare obligatorie RCA, precum și transmiterea de către asigurații a informațiilor privind contractele de asigurare obligatorie RCA și dosarele de daună se efectuează prin intermediul SIA RCA Data, gestionat de CNPF;

În calitate de contractant al asigurării obligatorii de răspundere civilă auto internă (polița RCA) și externă (Carte Verde), prin cererea depusă și semnată, persoana asigurată își exprimă consimțământul ca datele cu caracter personal indicate în cerere să fie prelucrate în corespundere cu prevederile Legii nr. 133 din 08.07.2011 privind protecția datelor cu caracter personal.

Astfel, informăm că datele cu caracter personal ale beneficiarilor de asigurare RCA sunt accesate de asi-

gurători/intermediari în asigurări, în vederea examinării și soluționării cererii de asigurare, dar și în scopul procesării dosarelor de daună asociate beneficiarilor prin intermediul SIA RCA Data. Dacă scopul și temeiul accesării datelor cu caracter personal sunt neclare, aveți posibilitatea să contactați asigurații al cărui client sunteți pentru a elucida circumstanțele.

De asemenea, în cazul în care considerați că drepturile dumneavoastră privind protecția datelor cu caracter personal au fost încălcate, recomandăm să vă adresați Centrului Național pentru Protecția Datelor cu Caracter Personal.

Direcția generală comunicare și educație financiară a CNPF

TELEFONUL DE ÎNCREDERE

Telefonul de încredere a fost creat în scopul conlucrării mai eficiente cu societatea civilă în direcția prevenirii cauzelor de abuz în serviciu comise anterior sau în prezent de către angajații **Comisiei Naționale a Pieței Financiare**, precum și de către participanții profesioniști la piața valorilor mobiliare, la piața asigurărilor și sectorul plasamente colective și microfinanțare. Examinarea mesajelor și luarea măsurilor, în conformitate cu Legislația Republicii Moldova, sunt garantate.

Telefonul de încredere: (+373 22) 859-405.

E-mail: info@cnpf.md

ÎN ATENȚIA COMPANIILOR – ENTITĂȚI DE INTERES PUBLIC!

Operatorul mecanismului oficial de stocare a informațiilor, Instituția Publică Buletinul Informativ Capital Market, informează că mecanismul propriu-zis de acumulare a datelor este funcțional la adresa: <http://emitent-msi.market.md>.

Detalii la tel.: 022 221287, 022 229445

AVIZ

Instituția Publică Buletinul Informativ „Capital Market” desfășoară un tender pentru instituțiile ce oferă servicii de tipografie. Cererile pot fi depuse până la 24 ianuarie 2023.

Informații suplimentare la numărul de telefon: 022 227758.

Abonează-te!

Abonează-te la Ziarul Capital Market în toate oficiile “Poșta Moldovei”

Abonați-vă la versiunea electronică a ziarului Capital Market

Pentru abonare sunați la redacție (022 221287) sau trimiteți o scrisoare pe adresa de e-mail: ziarulcm@gmail.com.

Șefa statului participă la Forumul Economic Mondial de la Davos

Președintele Republicii Moldova, Maia Sandu, participă, în perioada 17-19 ianuarie, la Forumul Economic Mondial, transmite MOLDPRES cu referire la Serviciul de presă al instituției prezidențiale.

În cadrul evenimentului, care va avea loc la Davos, în Elveția, șefa statului se va întâlni cu lideri mondiali și oficiali de nivel înalt din mai multe țări, dar și cu reprezentanți ai mediului de afaceri.

Cea de-a 53-a reuniune a forumului, a cărei tematică este „Cooperarea într-o lume fragmentată”, va aborda mai



multe subiecte, printre care modalitățile de rezolvare a actualelor crize energetice și alimentare, dar și poten-

țiale soluții pentru riscurile geopolitice actuale, inclusiv cele din regiunea noastră.

CAPITAL Market

INDICE DE ABONAMENT:
Moldpres: 67770. Poșta Moldovei: PM21700
EDITOR: Instituția Publică Buletinul Informativ CAPITAL MARKET
Nr. de înregistrare:
1003600114204, 27 octombrie 2003
FONDATOR: COMISIA NAȚIONALĂ A PIEȚEI FINANCIARE
REDACTOR-ȘEF: Ghenadie TUDOREANU
Tel.: /373 22/ 229-445
REDACTOR: Lilia ALCAZĂ
Recepționarea anunțurilor și rapoartelor anuale: ziarulcm@gmail.com
TEL.: /373 22/ 22-12-87, 22-77-58
FAX: /373 22/ 22-05-03
ADRESA REDACȚIEI:
Str. Vasile Alecsandri, 115
(Colț cu bd. Ștefan cel Mare)

Cod IBAN: MD69VI00022249111050MDL
BC "Victoriabank", SA., fil. 11, Chișinău,
BIC VICBMD2X883

În ziar au fost utilizate știrile agenției «Moldpres» și «InfoMarket»
Articolele marcate cu semnul ■ reprezintă publicitate.
Orice articol publicat în «Capital Market» reflectă punctul de vedere al semnatarului, care nu neapărat coincide cu cel al redacției. Republicarea textelor și imaginilor se permite doar cu acordul scris al publicației.





În 2023, Parlamentul va realiza evaluarea ex-post a 35 de legi

35 de legi vor fi supuse evaluării ex-post de impact și evaluării ex-post juridice pe parcursul anului curent. Planul de evaluare ex-post a actelor normative pentru anul 2023 a fost aprobat de Biroul permanent al Parlamentului la finele anului trecut.

Comisia securitate națională, apărare și ordine publică urmează să supună evaluării ex-post de impact cele mai multe acte legislative: Legea privind actele de identitate din sistemul național de pașapoarte, Legea cu privire la secretul de stat, Legea cetățeniei Republicii Moldova, Legea privind evaluarea integrității instituționale, Legea cu privire la schimbul de date și interoperabilitate.

Comisia administrație publică va fi responsabilă de evaluarea ex-post de impact a Legii privind administrația publică locală, a Legii privind statutul municipiului Chișinău și a Legii cu privire la sistemul de adrese.

Comisia juridică, numiri și imunități va urma să realizeze evaluarea ex-post de impact a Legii privind amnistia în legătură cu aniversarea a XXX-a de la proclamarea independenței Republicii Moldova; Comisia politică externă și integrare europeană – a Legii cu privire la serviciul diplomatic; Comisia drepturile omului și relații interetnice – a Legii privind măsurile și serviciile destinate copiilor cu comportament deviant; Comisia protecție socială, sănătate și familie – a Legii cu privire la ajutorul social, iar Comisia agricultură și industrie alimentară – a Legii cu privire la producția agroalimentară ecologică.

Câte două legi vor evalua Comisia mediu și dezvoltare regională (Legea privind ameliorarea prin împădurire a terenurilor degradate și Codul solului) și Comisia cultură, educație, cercetare, tineret, sport și mass-media (Legea cu privire la teatre, circuri și organizații concertistice și Legea privind protecția invențiilor).

Potrivit planului aprobat, 18 acte normative vor fi supuse evaluării ex-post juridice de către Direcția generală juridică a Secretariatului Parlamentului.

Evaluarea ex-post privind implementarea actelor normative reprezintă unul din instrumentele de realizare a controlului parlamentar, fiind și o prioritate a legislativului. Evaluarea ex-post permite Parlamentului analiza datelor despre cum a fost implementat actul legislativ. Procesul prevede două modalități de evaluare: juridică, pentru a verifica dacă au fost aprobate toate actele normative necesare sau dacă sunt obstacole la aplicarea legii, și de impact, pentru a analiza eficiența actului legislativ, respectiv, îmbunătățirea implementării acestuia.

**Direcția comunicare și relații publice
a Parlamentului Republicii Moldova**

Programul „Managementul datoriei de stat pe termen mediu 2023-2025”, aprobat de Guvern

Documentul, aprobat în cadrul ședinței Executivului, este o continuare a „Programului Managementul datoriei de stat pe termen mediu 2022-2024”, fiind revizuit pentru perioada 2023-2025, în concordanță cu prognoza evoluției datoriei de stat și indicatorii macroeconomici care au stat la baza elaborării bugetului de stat pentru anul 2023.

Programul stabilește obiectivul fundamental al managementului datoriei de stat, obiectivele specifice, evaluează riscurile asociate gestionării datoriei de stat, precum și acțiunile care vor fi întreprinse de către autorități pentru a asigura finanțarea și îmbunătățirea structurii portofoliului datoriei de stat.

Printre acțiunile prevăzute în Program se numără: menținerea și dezvoltarea pieței interne a Valorilor Mobiliare de Stat (VMS), contractarea împrumuturilor de stat externe, ținând cont de raportul cost-risc și realizarea managementului riscului operațional asociat datoriei de stat.

Ținând cont de estimările soldului bugetului de stat precum și de spațiul fiscal existent, pentru perioada 2023-2025, necesitățile de finanțare pe termen mediu ale Guvernului vor fi acoperite, în cea mai mare parte, prin finanțarea netă din surse externe, aceasta constituind unul din principalii factori care contribuie la majorarea soldului datoriei de stat.

Pe piața internă, Ministerul Finanțelor va continua să mențină o politică de emisiune predictibilă și flexibilă adaptată la cerințele mediului investițional, urmărind asigurarea predictibilității și transparenței ofertei de VMS pentru a putea reacționa prompt la eventualele modificări în tendințele pieței și comportamentul investitorilor.

În vederea limitării expunerii portofoliului datoriei de stat față de riscul valutar, riscul ratei dobânzii, riscul de refinanțare, Programul stabilește intervale-țintă indicative pentru principalii parametri de risc și de sustenabilitate, care asigură un grad înalt de flexibilitate în administrarea datoriei de stat pentru a răspunde la modificarea condițiilor de pe piețele financiare, reprezentând compoziția dorită a portofoliului datoriei de stat.

www.mf.gov.md

Consiliul de directori al FMI a finalizat a doua evaluare a programului cu Republica Moldova, susținut prin Mecanismul extins de creditare și Mecanismul de finanțare extinsă

Consiliul de directori executivi al Fondului Monetar Internațional (FMI) a finalizat a doua evaluare a programului cu o durată de 40 de luni, susținut prin Mecanismul extins de creditare (ECF) și Mecanismul de finanțare extinsă (EFF).



Astfel, Republica Moldova a obținut acces imediat la 20,65 milioane de DST (drepturi speciale de tragere), echivalent a circa 27 milioane de dolari SUA, sumă care va fi utilizată pentru suport bugetar. Respectiv, suma totală debursată în cadrul programului ECF/EFF va atinge 206,6 milioane de DST (circa 275 milioane de dolari SUA).

Susținerea acordată în cadrul programului a permis autorităților să facă față șocurilor multiple într-o manieră promptă și cuprinzătoare. Progresul continuu realizat în implementarea reformelor de guvernare a ajutat la fortificarea rezilienței, totodată creând o temelie puternică pentru o creștere durabilă și incluzivă.

Moldova se va confrunta în continuare cu numeroase provocări. Totuși, în pofida mediului dificil, programul Republicii Moldova cu FMI se implementează în continuare cu fermitate, fiind realizate cu succes angajamente de program importante în domeniile guvernării bugetare și financiare, dar și ceea ce ține de reformarea sectorului întreprinderilor de stat.

În urma discuțiilor din cadrul Consiliului de directori executivi, Kenji Okamura, director adjunct al FMI, a declarat următoarele: „În pofida provocărilor, autoritățile implementează cu fermitate programul susținut de FMI, având ca obiectiv susținerea păturilor cele mai vulnerabile ale populației, avansând totodată în implementarea reformelor în materie de guvernare și punând accent pe necesitățile de dezvoltare în vederea creării condițiilor pentru o creștere durabilă și incluzivă. Autoritățile au îndeplinit cu succes angajamentele structurale privind managementul investițiilor publice, reformarea sectorului întreprinderilor de stat și guvernarea sectorului financiar.

Eforturile autorităților pe termen scurt se axează în mod adecvat pe asigurarea securității energetice, protejarea celor mai vulnerabile categorii ale populației de creșterea costurilor de trai și păstrarea stabilității macrofinanciare. Menținerea unui mix adecvat de politici în viitor va juca un rol esențial în atenuarea riscurilor evoluțiilor negative, în cazul materializării acestora, totodată avansând în direcția atingerii obiectivelor de dezvoltare pe termen mai lung. Sunt necesare eforturi continue pentru a eficientiza cheltuielile, spori credibilitatea bugetului și mobiliza veniturile pe intern”.

www.mf.gov.md

Ministrul Economiei, Dumitru Alaiba, în dialog cu reprezentanții industriei auto

Ministrul Economiei, Dumitru Alaiba, a avut o întâlnire cu reprezentanții industriei auto.

Discuțiile au vizat provocările și dificultățile prin care trec companiile auto, în contextul crizei din regiune, dar și oportunitățile și rezultatele acestora.

Printre impasurile caracteristice perioadei actuale au fost enumerate:

- forță de muncă insuficientă;
- probleme logistice, care depind de conlucrarea între mai multe instituții;
- plafoanele pentru cheltuielile de transport și bonurile de masă etc.

În cadrul ședinței s-a încercat identificarea unor soluții, vizavi de problemele pe care le întâlnesc producătorii acestei industrii și s-a convenit pentru întâlniri ulterioare.

Printre companiile producătoare de automotive, prezente în Republica Moldova, se numără: Lear Corporation, Dräxlmaier Automotive, Gebauer & Griller, Sammy Cablaggi/Kablem, Elektromanufacturing/SUMIDA, Confezioni Andrea Carcover, SEBN Sumitomo Electric Bordnetze, Fujikura Automotive, Copoplast Fritz Mueller, APM Automotive, Blacksea EMS, Dräxlmaier DSM, Arobs Software, Whetec/MG2C, Hub Multico/Quality și Equip-Test.

Piesele auto fabricate în Moldova sunt livrate la cei mai mari producători de autoturisme și camioane, printre care: Ford, Renault, BMW, Mercedes, Volvo.

www.me.gov.md

Culturile de toamnă se dezvoltă normal, indiferent de temperaturile înalte

Starea de vegetație a culturilor de toamnă este bună, datorită condițiilor climatice favorabile. Semănăturile de grâu de toamnă au avut parte în septembrie de o normă dublă de precipitații atmosferice, la fel și în noiembrie, fapt ce a permis o bună dezvoltare a acestora. Cel mai mare pericol de compromitere a semănăturilor va fi în martie-aprilie, când vegetația se intensifică, iar diferențele de temperaturi diurne și nocturne sunt mari.

„În acest an avem o situație mai bună, comparativ cu starea culturilor cerealiere de toamnă din anii precedenți, când germinarea și înfrățirea plantelor avea loc abia în februarie, martie, aprilie. O mare parte din suprafețele de culturi din Republica Moldova sunt deja în stadiul de înfrățire: cele semănate în noiembrie au înfrățit, iar cele semănate în octombrie încă nu, dar sunt într-un stadiu destul de bun. Astfel, ele cu mult mai ușor pot trece peste intemperii. Se datorează condițiilor climatice favorabile. Cel mai mare pericol este totuși în primăvară, când diferența de temperatură dintre zi și noapte este destul de mare. Așa s-a întâmplat în 2003, când am pierdut grâul și orzul de toamnă”, este de părere dr. hab. Boris Boincean, directorul ICCC „Selecția”.



Totodată, cercetătorul a declarat că situația care se observă în anul curent a devenit tipică în ultimii ani, acestea fiind consecințele încălzirii globale: „Printr-un management corect al solului, se poate sechestra mai mult carbon în sol și, în felul acesta, se va reduce impactul negativ al secetei. Căldurile din această perioadă, într-adevăr, sunt un stres pentru culturile de toamnă și inclusiv și pentru cele multianuale: vii, livezi. Este un stres fiziologic pentru că vegetația culturilor de toamnă a început. Stresul va fi cu impact negativ dacă perioada cu temperaturi ridicate va fi de durată și dacă vom trece brusc la temperaturi negative. La sfârșitul lunii februarie vom lua monolite de plante și vom vedea dacă vârful de creștere va fi viu”.

Boris Boincean atrage atenția că temperaturile ridicate din această perioadă sunt un factor declanșator a multor boli și dăunători ai culturilor de toamnă, motiv din care fermierii trebuie să monitorizeze permanent situația din câmp.

www.maia.gov.md

Valoarea creditelor oferite prin programul „Prima Casă” a depășit cifra de 4 miliarde de lei
De la lansarea Programului de stat „Prima Casă” până în prezent au fost procurate 8101 locuințe. Suma totală a creditelor acordate de către bănci este de 4,43 miliarde de lei, iar valoarea totală a garanțiilor active constituie 2,1 mld. de lei, transmite MOLDPRES.

Din cei 8101 beneficiari, 5560 sunt familii, iar 2541 – tineri necăsătoriți. Vârsta medie a solicitanților constituie 31,5 ani.

Ministerul Finanțelor a precizat că valoarea medie a locuințelor procurate este de 640,51 mii de lei (32 de mii de euro), iar suprafața medie a locuințelor cumpărate prin intermediul Programului reprezintă 60,91 m.p.

Din numărul total de locuințe procurate, 7556 sunt situate în zonele urbane, iar 545 – în cele rurale. 7338 locuințe procurate sunt apartamente, iar 763 – case de locuit individuale.

Programul „Prima Casă” a fost lansat în martie 2018. Acesta oferă posibilitate tinerilor să acceseze credite ipotecare în condiții mai avantajoase, iar statul oferă garanție băncii în locul beneficiarului.

MOLDPRES

Ponderea exporturilor moldovenești în UE s-a apropiat de 60 la sută

Exporturile de mărfuri destinate țărilor Uniunii Europene, în lunile ianuarie-noiembrie anul trecut, au constituit 2354 de milioane de dolari, cu 36,2% mai mult comparativ cu perioada corespunzătoare din anul precedent. Acestea dețin o pondere de 59,1% în total exporturi, în descreștere cu 2,2 puncte procentuale față de ianuarie-noiembrie 2021, transmite MOLDPRES.

Potrivit Biroului Național de Statistică, exporturile de mărfuri destinate țărilor CSI, în 11 luni ale anului 2022, au avut o valoare de 929,3 mil. de dolari, de 2,2 ori mai mult în raport cu perioada similară din anul 2021. Acestea echivalează cu o cotă de 23,3% în total exporturi, în creștere cu 8,3 puncte procentuale, comparativ cu ianuarie-noiembrie 2021.

Analiza evoluției exporturilor pe țări relevă majorarea livrărilor de mărfuri în Ucraina (de 7,5 ori, generată, în principal, de creșterea livrărilor (reexporturilor) de produse petroliere și gaze lichefiate), România (+52,3%), Italia (+40,9%), Bulgaria (de 2,1 ori), Iran (de 2910,1 ori, datorită unor livrări semnificative de ulei de semințe de floarea-soarelui, în valoare de 51,8 mil. dolari SUA).

În ianuarie-noiembrie 2022, exporturile de mărfuri au însumat 3985,3 mil. de dolari, valoare mai mare cu 41,3%, comparativ cu cea înregistrată în perioada corespunzătoare din anul precedent. Din totalul exporturilor, 69,4% au constituit mărfuri autohtone.

MOLDPRES

Leul se apreciază față de euro și dolar

Moneda națională s-a apreciat marți, 17 ianuarie, față de euro și dolar, potrivit ratelor oficiale de schimb valutar afișate de Banca Națională a Moldovei, transmite MOLDPRES.

Astfel, pe 18 ianuarie, un euro costă 20,66 lei, în descreștere cu trei bani. Dolarul s-a ieftinit cu cinci bani, până la nivelul de 19,08 lei.

Rubla rusească costă 27 de bani, cu un ban mai puțin. Leul românesc rămâne la nivelul de 4 lei și 18 bani. Aceeași tendință o are și

hrivna ucraineană, care costă în continuare 51 de bani.

Într-o analiză economică, expertul Veaceslav Ioniță a evaluat principalele caracteristici ale pieței valutare în anul 2022 și perspectivele pentru anul 2023. Potrivit acestuia, criza energetică, înregistrată la scurt timp după cea pandemică și alimentată de criza războiului din Ucraina, au avut anul trecut un impact major asupra pieței valutare din țara noastră. Anii 2020, 2021 și 2022 vor intra în istorie ca anii cu cele mai multe provocări pentru Republica Moldova pe piața valutară, susține expertul.

Potrivit lui Veaceslav Ioniță, anul 2023, din punct de vedere al pieței valutare, „va fi unul fără probleme”. „Cel mai probabil, prețurile la resursele energetice vor scădea. În 2023 și 2024, resursele energetice pe care le vom importa vor fi mai puține față de cele din 2022. Presiunea de a cumpăra valută de pe piața valutară va fi mai mică. Suportul financiar extern, granturile, care în prezent sunt de două ori mai mici decât în 2014, raportat la PIB, vor trebui sporite. Presiunea pe piața valutară va scădea. În ceea ce privește cursul leului moldovenesc pentru 2023, nu există premise economice sau riscuri de presiune negative”, a conchis Ioniță.

MOLDPRES

În 2023, în Republica Moldova se planifică îmbunătățirea mecanismului de subvenționare

În 2023, în Republica Moldova se planifică îmbunătățirea mecanismului de subvenționare, crearea unor centre de consultanță și a camerelor agricole la nivel local pentru a facilita accesul fermierilor la finanțare externă.

Declarația a fost făcută de ministrul Agriculturii și Industriei Alimentare, Vladimir Bolea, care a prezentat prioritățile Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare pentru anul curent și activitățile care urmează a fi incluse în Planul de acțiuni al Guvernului pentru anul 2023, la capitolul agricultură.

El a precizat că, în acest an, Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare își propune să adopte mai multe politici prin care cadrul legal național să fie armonizat la cel european, iar accesul fermierilor la finanțări bugetare sau externe să fie facilitat.

Măsurile ce se conțin în Planul de acțiuni al Guvernului pentru 2023 în agricultură au fost supuse consultărilor publice, cu participarea principalelor organizații neguvernamentale de profil.

Una dintre principalele noutăți anunțate de Vladimir Bolea se referă la crearea unor centre de consultanță și a camerelor agricole la nivel local, menite să-i ajute pe fermieri să acceseze fonduri externe.

„Trebuie să ne pregătim serios să folosim Instrumentul de Asistență pentru Pre-Aderare (IPA), instrumente financiare pentru procesul de preaderare la UE. Iar fermierii vor fi ajutați prin intermediul acestor centre și camere agricole cum să lucreze cu finanțări externe”, a declarat ministrul Agriculturii.

El a spus că Planul de acțiuni al Guvernului pentru 2023, la capitolul agricultură, prevede îmbunătățirea mecanismului de subvenționare, astfel încât să fie susținute preponderent întreprinderile micro, mici și mijlocii.

De asemenea, Agenția pentru Intervenții și Plăți în Agricultură urmează a fi reorganizată pentru a asigura o mai bună transparență în cheltuirea fondurilor publice.

Prioritățile Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare urmăresc creșterea competitivității și productivității agricole, dezvoltarea domeniilor cu valoare adăugată mare, cu potențial de export, încurajarea asocierii fermierilor în cooperative, diversificarea activităților economice etc.

InfoMarket

Până în 2030, întreaga populație a Republicii Moldova urmează să aibă acces la internet și la rețeaua 5G

Până în 2030, întreaga populație a Republicii Moldova va trebui să aibă acces la internet și la rețeaua 5G, iar sectorul TIC ar trebui să genereze cel puțin 10% din PIB-ul țării.

Acest lucru este stipulat în proiectul Strategiei de transformare digitală pentru 2023-2030, care a fost discutat în cadrul unei consultări publice desfășurate de Agenția de Guvernare Electronică.

Acest document reunește principalele scopuri și obiective ale transformării digitale, precum și planurile în acest domeniu pentru următorii 8 ani.

Strategia prevede mai multe obiective-cheie în domeniul digitalizării: dezvoltarea societății digitale, dezvoltarea unui sector TIC fiabil și competitiv, crearea unei economii digitale inovatoare și durabile, crearea unui stat digital inteligent și eficient, crearea unui mediu digital sigur pentru toți și consolidarea imaginii Moldovei ca țară digitală.

Strategia propune ca accesul la internet să fie un drept fundamental al omului, alături de accesul la medicină și educație. Digitalizarea va fi implementată în toate sectoarele, de la educație și comerț până la administrația publică. Se propune introducerea de stimulente pentru importul de echipamente informatice, crearea de stimulente pentru atragerea de investiții în industria TIC și în start-up-uri, precum și creșterea numărului de specialiști în acest domeniu.

Se preconizează dezvoltarea coridoarelor digitale de transport, atragerea de platforme internaționale de comerț online și facilitarea exportului de bunuri și servicii online.

Până la sfârșitul implementării strategiei, 100% din serviciile publice de bază ar trebui să fie disponibile online, toate documentele ar trebui să fie complet electronice etc. Aceste și alte măsuri incluse în proiectul de strategie vor fi finanțate din diferite surse – bugetul de stat, fonduri din partea donatorilor etc.

Printre altele, se planifică crearea unui Fond de digitalizare pentru Moldova. Acesta va fi format din contribuțiile participanților din sectorul TIC și din fonduri bugetare și va finanța investițiile în procesele de transformare digitală. Proiectul de strategie a fost elaborat cu sprijinul PNUD, în conformitate cu standardele și reglementările UE și cu cele mai bune practici internaționale, de către o echipă de experți internaționali (inclusiv campioni mondiali ai digitalizării din Estonia și Coreea de Sud). Consultările privind proiectul vor continua până la 20 ianuarie.

InfoMarket

Șapte companii vor primi granturi de până la 2 milioane de lei din partea statului pentru promovarea produselor și serviciilor pe piețele externe

Companiile au fost selectate spre finanțare în cadrul Programului de Creștere a Competitivității IMM-urilor și Internaționalizarea acestora.

Contractele de finanțare nerambursabilă au fost semnate cu acestea de către Organizația pentru Dezvoltarea Antreprenoriatului (ODA). Valoarea totală a investițiilor se va ridica la aproximativ 7,5 milioane de lei, din care aproximativ 3,8 milioane de lei vor fi acordate ca finanțare nerambursabilă, în condițiile în care vor fi create aproximativ 250 de noi locuri de muncă.

ODA a precizat că din numărul total de companii care urmează a fi finanțate, patru își desfășoară activitatea în mediul rural, iar trei în mediul urban. Totodată, cinci afaceri activează în sectorul agroalimentar (producerea ceaiurilor și cafelei; procesarea mierii; fabricarea vinurilor din struguri; fabricarea biscuiților și pișcoturilor), o întreprindere produce tavane extensibile și o companie prestează servicii de inginerie și arhitectură. Acestea planifică să-și extindă activitatea pe noi piețe de desfacere cum ar fi: România, Belgia, Marea Britanie, Germania, SUA, Canada, Țările Baltice și Coreea de Sud.

Printre antreprenorii care au semnat contracte de acordare a suportului financiar este și Leonid Margine din Nisporeni, proprietarul unei afaceri specializate în producerea, prelucrarea și comercializarea ceaiului. „În prezent, produsele noastre ajung pe rafturile magazinelor din Marea Britanie, Țările de Jos și Irlanda. Din grantul obținut de la ODA ne propunem să realizăm un studiu pentru identificarea noilor clienți și parteneriate în Țările Baltice și, ulterior, plasarea produselor noastre pe piața acestor țări”, susține antreprenorul.

Un alt beneficiar al grantului este Anatol Hmelevschi din Comrat, administrator al unei companii producătoare de vinuri. „Firma noastră a fost reorganizată în 1995, în urma privatizării unei fabrici de vinuri din Comrat, și este specializată în producerea de vinuri din struguri. Anual, compania procesează 5-6 mii de tone de struguri și îmbuteliază aproximativ 3 milioane de sticle de vin. Vinurile sunt exportate în peste 20 de țări (Norvegia, Germania, România, Republica Cehă, Polonia, China etc.). Din grantul primit de la ODA, intenționăm să achiziționăm un serviciu de audit, de certificare a sistemului de management conform standardului internațional ISO22000: 2018. Acest lucru va îmbunătăți procesele legate de siguranța produselor, iar datorită implementării acestui standard, competitivitatea companiei pe piețele internaționale va crește, ceea ce va facilita stabilirea de noi parteneriate”, a declarat antreprenorul.

Prin intermediul Programului de Creștere a Competitivității IMM și Internaționalizarea acestora, antreprenorii pot beneficia de finanțare nerambursabilă sub formă de business voucher (până la 100 mii de lei) și grant în valoare de până la 2 milioane de lei.

InfoMarket

Î.M. C.A. „Grawe Carat Asigurări” S.A.

COMUNICAT INFORMATIV

privind hotărârile adoptate de Adunarea Generală Extraordinară a Acționarilor prin corespondență a acționarilor Î.M. C.A. „Grawe Carat Asigurări” S.A. din 16 ianuarie 2023 desfășurată pe adresa: str. Alexandru cel Bun, 51, mun. Chișinău

Adunarea Generală Extraordinară a Acționarilor Î.M. C.A. „Grawe Carat Asigurări” S.A. din 16 ianuarie 2023 a fost ținută prin corespondență. Au participat 4 acționari, deținători a 57.012 acțiuni cu drept de vot emise de societate. Cvorumul întrunit de adunare a constituit 99,36% din numărul total de acțiuni emise de Societate.

Adunarea Generală Extraordinară a Acționarilor prin corespondență a acționarilor a adoptat următoarele hotărâri:

1. A aprobat Statutul Societății în redacție nouă.

“Neptun-M” SA

Stimați acționari, Consiliul Societății Firmei de Navigație “Neptun-M” anunță convocarea adunării anuale a acționarilor (proces verbal Nr. 01 din 16 ianuarie 2023) cu participarea acționarilor la data de 18 februarie 2023 pe adresa: mun. Chișinău, str. Călinescu, 2. Începutul înregistrării – orele 9.30. Începutul adunării – orele 10.00.

ORDINEA DE ZI:

1. Darea de seamă a Consiliului Societății despre rezultatele societății pe anul 2022 și direcțiile principale de activitate pentru anul 2023.
2. Aprobarea raportului financiar al Societății pe anul 2022.
3. Cu privire la dividende anului 2021 și 2022.

Lista acționarilor cu drept de participare la adunarea generală anuală este întocmită de către S.A. “Registru” la data de 17 ianuarie 2023.

Cu materialele pregătite pentru ținerea adunării acționarii pot face cunoștință începând cu data de 06 februarie 2023 în zilele de lucru pe adresa: mun. Chișinău, str. G. Călinescu, 2, de la 14.00 pînă la 18.00.

Pentru participarea la adunarea acționarilor e necesar să prezentați buletinul de identitate, iar reprezentanții acționarilor – procura perfectată conform legislației în vigoare.

АО «Comcon Victoria»

Общее внеочередное собрание акционеров от 11 января 2023 года

ПРИНЯЛО СЛЕДУЮЩИЕ РЕШЕНИЯ:

1. Утвердить нормативы распределения прибыли на 2023 год из расчета: 100% – на выплату дивидендов.
2. Утвердить Решение Совета Общества №100 от 16.12.2022 года, признавая его юридическую силу с момента принятия Решения.
3. Заверить протоколы общего внеочередного собрания.

Societatea pe Acțiuni “Tebas”

anunță rezultatele adunării generale extraordinară a acționarilor care a avut loc la 05.01.2023, pe adresa: mun. Chișinău, str. Alba-Iulia, 75 la care

AU FOST PRIMITE DECIZII PE URMATOARELE CHESTIUNI:

1. Se reorganizează F.P.C. TEBAS S.A. prin transformare în societate cu răspundere limitată.
2. S-a aprobat statutul F.P.C. TEBAS S.R.L.,
3. S-a aprobat Actul de transmitere (primire-predare) a activelor și pasivelor din data de 30.11.2022 urmare a reorganizării prin transformare în societate cu răspundere limitată a F.P.C. TEBAS S.A.,
4. S-a desemnat dl Moșcovici Mihail în funcția de administrator al F.P.C. TEBAS S.R.L.
5. S-a imputernicit dl Moșcovici Mihail, directorul Societății și dna Stanila Rodica, șef-contabilul Societății cu dreptul de a semna Actul de transmitere (primire-predare) a activelor și pasivelor din data de 30.11.2022 urmare a reorganizării prin transformare în societate cu răspundere limitată a F.P.C. TEBAS S.A.
6. S-a imputernicit dl Moșcovici Mihail cu dreptul de a reprezenta Societatea, personal sau printr-o persoană delegată de către acesta, în fața Agenției Servicii Publice, Comisiei Naționale a Pieței Financiare, altor organizații comerciale și instituții de stat din Republica Moldova pentru a aduce la îndeplinire decizia Adunării, pentru aceasta Dumnealui va efectua toate formalitățile necesare, va formula cereri, va face declarații, va depune și ridica actele necesare, va achita taxe în caz de necesitate, semnând oriunde va fi necesar.

Organul executiv F.P.C. TEBAS S.A.

Informația pentru acționarilor CMC „Macon” S.A.

Suplimentar la informațiile publicate anterior cu privire la deciziile luate de adunarea generală extraordinară a acționarilor CMC „Macon” S.A. din 2 decembrie 2022 vă informăm:

INFORMAȚII DE ORDIN CONTINUU PRIVIND EVENIMENTELE CARE INFLUENȚEAZĂ EMITENTUL**I. Date generale privind emitentul de valori mobiliare**

1. Denumirea completă a emitentului Combinatul de Materiale de Construcții “Macon” S.A.
2. Emitentul de valori mobiliare reprezintă:
– altul decât cel tranzacționat pe piața reglementată sau MTF
3. Sediul, nr. de telefon/fax, pagina web oficială, e-mail MD-2023, mun. Chișinău, str. Uzinelor, 104 tel. 022-405899, fax 022-472687, macon@macon.md
4. Informația privind modul de dezvăluire publică a informațiilor importante despre emitent, cu indicarea surselor și, după caz, indicarea denumirii ediției/lor periodice, prevăzute în statutul entității, în care se publică comunicatele și sau se dezvăluie public informația corespunzătoare publicarea în ziarul „CAPITAL MARKET”.

II. Evenimente care influențează activitatea emitentului – se raportează evenimentul/ele importante, care, potrivit prevederilor legale, urmează a fi dezvăluite public, în mod continuu, pe măsura producerii lor, în modul prevăzut la pct. 40 și 41 din Regulament și care se referă, fără a se limita, la:

15. Decizia privind încheierea/efectuarea tranzacțiilor cu conflict de interese (pct. 28 subpct. 15) din Regulament):
– organul competent și data aprobării deciziei privind încheierea tranzacției respective: adunarea generală extraordinară a acționarilor, 02 decembrie 2022;
– descrierea și valoarea tranzacției cu conflict de interese, precum și descrierea situației care conduce la crearea conflictului de interese: încheierea tranzacției cu conflict de interese cu societatea „USBA” S.R.L.:

- 3.1 Vânzare – bun imobil – construcție, clădire administrativă, cu suprafața la sol de 219,3 m.p., nr. cadastral 0100105.219.01 și teren aferent cu suprafața de 0,0605 ha, nr. cadastral 0100105.219, amplasate în mun. Chișinău, str. N. Zelinski, nr. 30/7, la valoarea de 12190000 (douăsprezece milioane una sută nouăzeci mii) lei (MDL), inclusiv: lot de pământ – 2780000 (două milioane șapte sute optzeci mii) lei (MDL), clădire – 9410000 (nouă milioane patru sute zece mii) lei (MDL) (inclusiv TVA);

- 3.2 Împrumut financiar de la „USBA” S.R.L. în sumă de până la 700000 (șapte sute mii) euro (EUR);
– descrierea bunurilor, serviciilor, drepturilor, instrumentelor financiare sau orice alte active aferente tranzacției cu conflict de interese:

1. Se acceptă constituirea în favoarea B.C. “Moldova-Agroindbank” S.A. pentru asigurarea executării tuturor obligațiilor, ce rezultă din creditele investiționale:

- 1.1 În sumă de până la și nu mai mult de 7.500.000,00 EUR sau echivalentul acestei sume totale sau parțiale în MDL și/sau USD, pe un termen de până la 84 luni contractate sau care urmează a fi contractate de „USBA” S.R.L. de la Bancă, inclusiv achitării dobânzilor și altor plăți aferente creditelor menționate, a gajului/ipotecii asupra bunurilor, care aparțin cu drept de proprietate Societății, după cum urmează:

- 1.2 Bun imobil – construcție, clădire administrativă, cu suprafața la sol de 219,3 m.p., nr. cadastral 0100105.219.01 și teren aferent cu suprafața de 0,0605 ha, nr. cadastral 0100105.219, amplasate în mun. Chișinău, str. N. Zelinski, nr. 30/7, la valoarea de ipotecă acceptate de Bancă;

- 1.3 Bun imobil – construcție, clădire de producere cu suprafața de 348,3 m.p. cu nr. cadastral 0100302.904.04; construcție, clădire de producere cu suprafața de 329,8 m.p. cu nr. cadastral 0100302.904.05; construcție, depozit cu suprafața de 1764 m.p., cu nr. cadastral 0100302.904.06; construcție, clădire de producere cu suprafața de 306,3 m.p. cu nr. cadastral 0100302.904.07; construcție, clădire de producere cu suprafața de 257 m.p. cu nr. cadastral 0100302.904.08; construcție, depozit cu suprafața de 377,5 m.p. cu nr. cadastral 0100302.904.10 și teren pentru construcții cu suprafața de 2,221 ha cu nr. cadastral 0100302.904, amplasate în mun. Chișinău, str. Uzinelor nr. 104, la valoarea de ipotecă acceptate de Bancă;

- 1.4 Bunuri mobile – utilajul fabricii de producere a materialelor de construcție (180 poziții, a/e 1964 – 2016) la valoarea de gaj acceptată de bancă;

- 1.5 Bun imobil – construcție, clădire de producere cu suprafața de 477,4 m.p. cu nr. cadastral 0100302.053.01; construcție, clădire de producere cu suprafața de 1030,2 m.p. cu nr. cadastral 0100302.053.08; construcție, clădire de producere cu suprafața de 13070,5 m.p. cu nr. cadastral 0100302.053.38; construcție, clădire de producere cu suprafața de 449,9 m.p. cu nr. cadastral 0100302.053.40; construcție, clădire de producere cu suprafața de 166,4 m.p. cu nr. cadastral 0100302.053.41 și teren, pentru construcții cu nr. cadastral 0100302.053, amplasate în mun. Chișinău, str. Uzinelor nr. 104, la valoarea de ipotecă acceptate de Bancă;

- 1.6 Universalitate de bunuri mobile – stocuri de mărfuri și materiale (materiale de construcție) la valoarea de gaj acceptată de bancă.

2. Se acceptă constituirea fidejusiunii Societății în favoarea Băncii.

- persoana interesată în efectuarea de către societate a tranzacției, cu indicarea numelui sau denumirii acesteia: Stratan Valerian, “USBA” S.R.L.;

- cota acțiunilor cu drept de vot deținută de persoana interesată în efectuarea de către societate a tranzacției și/sau de către persoanele lor afiliate: conflict de interese în tranzacțiile date este că Stratan Valerian este acționar al CMC “Macon” S.A., deținând 1165855 acțiuni (26,6574%) ca persoană fizică, iar “USBA” S.R.L. deține 31984 acțiuni (0,731%). Stratan Valerian este și asociat al “USBA” S.R.L., deținând un pachet de 6,1921% din capitalul social al societății, beneficiar al companiei “USBA” S.R.L. în proporție de 93,7706% și președinte al consiliului al “USBA” S.R.L.;
- valoarea totală a activelor societății conform situațiilor financiare pentru ultima perioadă de gestiune, anterior datei adoptării deciziei de încheiere a acestei tranzacții: valoarea totală a activelor CMC “Macon” S.A. la data de 1 ianuarie 2022 a fost 204592573 lei;

- mențiuni privind efectuarea verificării prealabile a modului de încheiere a tranzacției respective de către comisia de cenzori, cu indicarea datei emiterii raportului, precum și specificarea concretă a membrilor comisiei de cenzor, care au întocmit raportul corespunzător: data emiterii raportului – 22 noiembrie 2022, membrii comisiei de cenzori, care au întocmit raportul: Rovenco S., Cerneavsaica E., Sarioglo S.

III. Semnăturile persoanelor cu funcții de răspundere:**„SANDALTOC” S.A.**

Comunică, că la 12.01.2023 a avut loc adunarea generală extraordinară a acționarilor societății, care s-a desfășurat cu prezența acționarilor, cvorumul 81,76% și în unanimitate – 100%:

1. S-a aprobat raportului financiar pentru anul 2021 și 12 luni 2022
2. S-a aprobat stingerea datoriei prin darea în plată a bunurilor la suma de 202480 lei (8030109.186, 8030109.186.01)

“BANCA DE ECONOMII” S.A.**în proces de lichidare**

/IDNO-100360002549/

aduce la cunoștința potențialilor cumpărători despre desfășurarea la Bursa de Valori a Moldovei a licitației “cu strigare” de vânzare ca pachet unic, în perioada de expunere 30.01.2023 – 08.02.2023, a valorilor mobiliare

S.A. “ASPA” (IDNO-1003606006192), cantitate acțiuni – 97 498 unități, preț per acțiune – 1,59 lei, valoarea totală – 155 021,82 lei.

Valorile mobiliare se vînd în conformitate cu Regulamentul privind organizarea și efectuarea tranzacțiilor cu pachetele unice de valori mobiliare în cadrul MTF al Bursei de Valori a Moldovei.

Informații suplimentare, în zilele de lucru orele 11:00–16:00, la sediul BANCA DE ECONOMII S.A. în proces de lichidare pe adresa: mun. Chișinău, str. Mircea cel Bătrîn, 23 (tel.: 067218114) și la SVM „Iuventus – DS” S.A. pe adresa: mun. Chișinău, bd. Ștefan cel Mare, 65 of. 710 (tel.: 27 00 35).

„CAHULPAN” SA

Societatea pe Acțiuni „CAHULPAN” comunică, că la data de 10 ianuarie 2023, ora 12:00, la sediul societății situat în mun. Cahul, str. Păcii 20, a avut loc Adunarea Generală Extraordinară a Acționarilor societății, care s-a desfășurat cu participarea a 6 acționari ce dețin ce dețin 2 459 510 acțiuni, ce constituie 90,23% din numărul total și prin Procesul-verbal nr. 1 din 10.01.2023

Adunarea a HOTĂRÎT alegerea în Consiliul societății, pentru un termen de 3 (trei) ani, a următoarele persoane:

1. Sonic Alexandru – 2 469 510 voturi.
2. Grițco Ciprian – 2 457 010 voturi.
3. Șevcenca Victoria – 2 457 010 voturi.
4. Sonic Grigore Grigorie – 2 456 770 voturi.
5. Sonic Grigorie Constantin – 2 438 069 voturi.

“ECHIPAMENT” S.A.**INFORMAȚII DE ORDIN CONTINUU PRIVIND EVENIMENTELE CARE INFLUENȚEAZĂ EMITENTUL**

Adunarea generală a acționarilor ECHIPAMENT S.A. (IDNO 1003600043986, sediu: str. Mitropolitul Varlaam, nr. 76, mun. Chișinău, telefon: 022279284) din 11.01.2023, pentru a se conforma prevederilor Legii 1134/1997,

a decis majorarea capitalului social al Societății cu 300000 lei prin emisiunea suplimentară închisă a 30000 de acțiuni ordinare nominative de clasa I, cu valoarea nominală de 10 lei, cod ISIN MD14ECNT1001.

Acțiunile din emisiunea suplimentară vor fi achitate cu mijloace bănești, prin depunerea/transferarea acestora în contul Societății, prețul de plasare este de 10 lei, egal cu valoarea nominală a unei acțiuni, data inițierii plasamentului – 19.01.2023, data finalizării plasamentului – 10.02.2023.

Acționarii își vor exercita dreptul de preemțiune asupra acțiunilor din emisiunea suplimentară prin subscrierea de noi acțiuni în perioada 19.01.2023 – 07.02.2023, inclusiv. Subscrierea la acțiunile din emisiunea suplimentară se va efectua la sediul Societății în perioada 19.01.2023 – 10.02.2023, program de lucru de luni până vineri între orele 10.00-17.00.

Emisiunea se va considera ca și efectuată la subscrierea a cel puțin 80% din acțiunile anunțate spre plasare. Mijloacele financiare acumulate urmare a plasării acțiunilor vor fi utilizate pentru investiții imobiliare.

Plasarea de către Societate a 30000 de acțiuni, în condițiile menționate supra, reprezintă o tranzacție de proporții în conformitate cu prevederile de la art. 81, lit. b) al Legii 1134/1997.

Valoarea totală a activelor Societății conform situațiilor financiare la data de 31.12.2021 constituie – 107784 lei.

Organul executiv al ECHIPAMENT S.A.